



Совет Безопасности

Семьдесят седьмой год

Предварительный отчет

9153-е заседание

Понедельник, 17 октября 2022 года, 15 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Бьян. (Габон)

Члены:

Албания	г-н Ходжа
Бразилия	г-н Коста Филью
Китай	г-н Гэн Шуан
Франция	г-жа Бродхерст Эстиваль
Гана	г-н Агъеман
Индия	г-н Рагуттахалли
Ирландия	г-н Митен
Кения	г-н Кимани
Мексика	г-н де ла Фуэнте Рамирес
Норвегия	г-жа Юуль
Российская Федерация	г-н Полянский
Объединенные Арабские Эмираты	г-жа аль-Хефейти
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Кариуки
Соединенные Штаты Америки	г-жа Томас-Гринфилд

Повестка дня

Вопрос о Гаити

Письмо Генерального секретаря от 8 октября 2022 года на имя
Председателя Совета Безопасности (S/2022/747)

Доклад Генерального секретаря об Объединенном представительстве
Организации Объединенных Наций в Гаити (S/2022/761)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет U-0506 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

22-63448 (R)

Документ
расширенного доступаПросьба отправить
на вторичную переработку

Заседание открывается в 15 ч 10 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Вопрос о Гаити

Письмо Генерального секретаря от 8 октября 2022 года на имя Председателя Совета Безопасности (S/2022/747)

Доклад Генерального секретаря об Объединенном представительстве Организации Объединенных Наций в Гаити (S/2022/761)

Председатель (*говорит по-французски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителей Белиза, Доминиканской Республики и Гаити.

От имени Совета я приветствую министра иностранных дел и по делам религий Гаити г-на Жана Виктора Женё и министра иностранных дел Доминиканской Республики Роберто Альвареса Хилия.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании Специального представителя Генерального секретаря по Гаити и главу Объединенного представительства Организации Объединенных Наций в Гаити г-жу Хелен Ла Лим.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании Постоянного наблюдателя от Международной организации франкоязычных стран при Организации Объединенных Наций г-жу Ифигению Контолеонтос.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2022/747, в котором содержится текст письма Генерального секретаря от 8 октября 2022 года на имя Председателя Совета Безопасности, а также на документ S/2022/761, в котором содержится доклад Генерального секретаря об Объединенном представительстве Организации Объединенных Наций в Гаити.

Слово предоставляется г-же Ла Лим.

Г-жа Ла Лим (*говорит по-английски*): Когда я выступала в Совете три недели назад (см. S/PV.9136), я говорила о трех взаимосвязанных кризисах: экономическом, политическом кризисах и кризисе в области безопасности, — которые усугубляют наблюдаемые в Гаити негативные тенденции. Сейчас страна находится на грани гуманитарной катастрофы. В течение четырех дней после моего последнего выступления правительство подтвердило первый случай заражения холерой в Гаити более чем за три года.

В течение нескольких недель в Западном и Центральном департаментах были выявлены десятки подтвержденных случаев, более половины из которых привели к летальному исходу, и еще сотни предполагаемых случаев. Только лишь в тюрьме Порт-о-Пренса погибло двадцать пять человек. Предполагаемые случаи заражения обнаружены также в тюрьме Круа-де-Буке. Пока в некоторых районах Порт-о-Пренса, в том числе в Сите-Солей, растет число незарегистрированных случаев заражения холерой, бандформирования продолжают блокаду терминала в Варро, где хранится большая часть топлива страны. Это имеет серьезные последствия для объектов критической инфраструктуры Гаити и приводит к сбоям в работе больниц и водоканалов страны, тем самым подрывая усилия по борьбе с холерой. По причине отсутствия топлива мусор не вывозится из жилых кварталов, а проливные дожди вызывают наводнения; в итоге вода, смешиваясь с мусором, создает антисанитарные условия, благоприятные для распространения болезней.

Ни героическая работа полиции, которая по-прежнему испытывает острую нехватку кадров и ресурсов, ни политические усилия не облегчают ситуацию. Больше всего как всегда страдают беднейшие и наиболее уязвимые граждане Гаити. Реальность заключается в том, что без свободного перемещения топлива Гаити не сможет выйти из нынешнего кризиса. Несмотря на все успехи, достигнутые Гаитянской национальной полицией в восстановлении дорог и жилых кварталов, проблема, связанная с портом, где хранится топливо, еще не решена. Кроме того, нехватка топлива сказывается на мобильности полиции и ее способности принимать меры реагирования. Призывы дипломатического корпуса и других сторон, включая Орга-

низацию Объединенных Наций, о создании гуманитарного коридора остаются без внимания.

Общая ситуация не лучше. Только в 2022 году поступила почти тысяча сообщений о похищениях, а в связи с общим уровнем опасности миллионы детей по-прежнему не могут посещать школу, целые жилые кварталы оказываются изолированными, семьи подвергаются вымогательствам и погибают в собственных домах, которые поджигают бандиты. Остается надеяться, что прибытие в Порт-о-Пренс в эти выходные важного закупленного Гаити тактического оборудования, доставленного Канадой и Соединенными Штатами Америки, поможет полиции восстановить контроль над ситуацией.

Что касается политической ситуации, то резолюция 2645 (2022) позволила осознать необходимость срочных действий, поскольку Совет впервые попросил правительство представить доклад о его усилиях по разработке в оговоренные сроки устойчивых и общеприемлемых базовых параметров для осуществления политического процесса под руководством самих гаитян. Действуя в соответствии с решением Совета, я активизировал свои усилия по организации переговоров между ключевыми сторонами и посредством постоянного диалога постарался сохранить динамику в работе соответствующих заинтересованных сторон по созданию механизма для возобновления политического процесса.

С августа гражданское общество продвигает инициативу, которая близка к тому, чтобы наконец объединить все заинтересованные стороны на базе общего предложения. При поддержке Объединенного представительства Организации Объединенных Наций в Гаити социально-экономические и политические субъекты начали заниматься выработкой практических способов достижения прогресса, запустив новый раунд дискуссий между различными блоками. Однако переговоры пробуксовывают, дух компромисса угас, а влиятельные группы вновь перенаправили дискуссию в выгодное для них русло, что, к сожалению, создает ощущение дежавю.

Тем не менее переговоры продолжаются, и буквально вчера состоялась встреча представителей гражданского общества в целях восстановления широкого консенсуса. Для того чтобы гаитяне получили возможность объединить усилия и договориться о путях достижения стабильности в стране, как никогда необходимы добрые услуги Орга-

низации Объединенных Наций. Те представители частного сектора, которые продемонстрировали готовность поддержать реформу, должны признать, что им отводится важная роль, и продолжать оказывать помощь в этом отношении.

7 октября в связи с отсутствием безопасности и гуманитарным кризисом Совет министров уполномочил премьер-министра обратиться за поддержкой к специализированным международным вооруженным силам, чтобы обеспечить свободное перемещение воды, топлива и медикаментов для предотвращения дальнейшего ухудшения ситуации. Я могу лишь повторить обращенный к партнерам Гаити призыв Генерального секретаря рассмотреть эту просьбу в срочном порядке для оказания немедленной помощи тем, кто уже сейчас находится в крайне уязвимом положении.

Поскольку протесты с требованием отставки премьер-министра и его правительства продолжают, некоторые видят в них еще одно напоминание о роли экономических и политических интересов влиятельных групп в сопротивлении усилиям правительства по реформированию системы сбора государственных доходов и таможенной системы в интересах казначейства и населения в целом. Поэтому обсуждения санкций вышли на новый уровень. Гаитяне активно используют как социальные сети, так и радиодebаты, чтобы выступить за введение серьезных адресных санкций против тех, кто подталкивает к насилию, чтобы предотвратить изменения, которые создают угрозу для давно используемых коррупционных схем.

Как я отметила в своем сообщении в прошлом месяце, на фоне непрекращающихся гражданских беспорядков, насилия и грабежей, в том числе разграбления складов Всемирной продовольственной программы и ЮНИСЕФ, по всей стране совершаются грубые нарушения основных прав человека. Бандформирования продолжают калечить, похищать, насиловать и убивать людей, и в опубликованном в пятницу докладе о защите прав человек в условиях сексуального насилия со стороны бандформирований подчеркивается, что наиболее негативно эта проблема сказывается на женщинах и молодежи. Изнасилование систематически используется как оружие контроля и террора. Любые меры по усилению поддержки Гаитянской национальной полиции в области безопасности должно также сопровождаться поддержкой системы правосудия не

только для обеспечения привлечения к ответственности, но и для содействия реализации инициатив, осуществляемых под руководством государства, таких как предложение о создании судебных учреждений, специализирующихся на рассмотрении преступлений, совершаемых бандформированиями, а также финансовых преступлений.

Экономические лишения делают население еще более уязвимым, чем в предыдущий годы. Насилие со стороны бандформирований в значительной степени препятствует гуманитарному реагированию на новую вспышку холеры, а также на голод в тот момент, когда рекордное число, а именно 4,7 миллиона, людей сталкивается с острым голодом и еще десятки тысяч человек находятся на грани голода. Нынешняя серьезная ситуация разрушает политическую и социальную структуру страны.

Любое комплексное решение должно быть направлено на политическое урегулирование под руководством Гаити, однако перспективы политического урегулирования остаются туманными и само по себе оно уже не является достаточным для преодоления нынешнего кризиса. Для того чтобы оказать гаитянским институтам поддержку в их усилиях по восстановлению общественного порядка и обеспечению правосудия и по спасению жизни тысяч людей, которые в противном случае погибнут, члены Совета должны действовать — и действовать решительно, — чтобы помочь Гаити справиться с хроническими проблемами, вызванными отсутствием безопасности и коррупцией.

Председатель (*говорит по-французски*): Благодарю г-жу Ла Лим за ее сообщение.

Сейчас я предоставляю слово членам Совета, желающим выступить с заявлениями.

Г-жа Томас-Гринфилд (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Позвольте мне поблагодарить Специального представителя Ла Лим за ее сообщение и за ее работу. Я также хотела бы заранее поблагодарить г-жу Контолеонтос, представляющую Международную организацию франкоязычных стран. Кроме того, я хочу поблагодарить министра иностранных дел Гаити г-на Женё и министра иностранных дел Доминиканской Республики г-на Альвареса Хилия, а также постоянного представителя Белиза г-на Фуллера, который присутствует здесь в качестве представителя Карибского сообщества. Мы будем рады услышать их

сообщения и мнения в отношении важных региональных аспектов.

Недавно в газете «Нью-Йорк таймс» был опубликован душераздирающий репортаж о ситуации в Гаити. Одной из героинь этого репортажа стала Кристель Пьер, простая жительница Гаити, не понаслышке знакомая с нестабильностью и насилием, от которых страдает эта страна. В район Порт-о-Пренса, в котором жила Кристель — она тогда была на шестом месяце беременности, — пришли члены одной из банд, оставив после себя смерть и разрушения. Район Кристель сожгли дотла. Ее мужа убили выстрелом в голову и бросили его тело гореть на улице. Теперь Кристель вместе с новорожденным ребенком осталась без крыши над головой в охваченной кризисом стране. Она рассказала журналистам «Нью-Йорк таймс»: «Нет ни жилья, ни еды, ни лекарств, ни работы. Есть только хаос».

Сейчас гаитяне нуждаются в помощи как никогда ранее. Лидеры и народ Гаити, которые страдают от крайне жестокого насилия и нестабильности, призывают о помощи. Премьер-министр и Совет министров Гаити, а также Генеральный секретарь призвали международное сообщество принять меры в связи с ухудшением ситуации в плане безопасности и наращивать оказываемую нами гуманитарную поддержку. В рамках этих мер наши сотрудники работают на местах, взаимодействуя с гаитянскими медицинскими работниками и неправительственными организациями, чтобы помочь справиться со вспышкой холеры и оказать помощь другим нуждающимся. Кроме того, наша страна остается крупнейшим донором гуманитарной помощи Гаити.

В ближайшие дни Соединенные Штаты доставят в Гаити дополнительную помощь, включая критически необходимые предметы медицинского обеспечения. Мы также уделяем большое внимание ситуации в сфере безопасности. Вместе с Канадой мы оказали помощь в координации поставок закупленного правительством Гаити жизненно важного оборудования для обеспечения безопасности Гаитянской национальной полиции, включая тактические бронированные транспортные средства и другие предметы снабжения. Эта помощь позволит Гаитянской национальной полиции противостоять прибегающим к насилию бандам и восстановить стабильность и безопасность в условиях верховенства права. Кроме того, Соединенные Штаты

активно принимают меры для преследования деструктивных субъектов. Наша новая политика визовых ограничений распространяется на нынешних и бывших должностных лиц правительства Гаити и других лиц, которые, как считается, связаны с уличными бандами или другими преступными организациями. Те, кто содействует незаконному обороту оружия или наркотиков, должны понести ответственность.

В то же время проблема такого масштаба не может быть решена одной страной или даже группой партнеров в регионе. Для этого необходимы скоординированные международные ответные меры. Для этого необходимо активное международное сотрудничество. Для этого необходимы безотлагательные действия со стороны Совета Безопасности. Недостаточно просто выразить свою озабоченность или осудить насилие. Как предусмотрено Уставом Организации Объединенных Наций, нам необходимо мобилизовать ресурсы и полномочия Совета и всей Организации Объединенных Наций. Именно поэтому Соединенные Штаты в тесном сотрудничестве с Мексикой разработали два новых проекта резолюций, которые, как мы надеемся, Совет поддержит единогласно.

Первый проект резолюции предусматривает введение финансовых санкций в отношении преступных элементов, которые причиняют столько страданий гаитянскому народу. Пришло время призвать их к ответу за свои действия. Этот проект будет направлен против лиц, причастных к бандитизму, торговле оружием, совершению нападений на персонал Организации Объединенных Наций, похищениям ни в чем не повинных граждан, нарушениям прав человека, а также сексуальному и гендерному насилию. Он направлен на преследование лиц, блокирующих порты Гаити и доставку гуманитарной помощи гаитянскому народу. Режим санкций Организации Объединенных Наций направлен на то, чтобы лишить этих криминальных субъектов доступа к авторитетным финансовым учреждениям, а также на замораживание их активов и запрет их международных поездок. Кроме того, положения оружейного эмбарго позволят пресекать прямые или косвенные поставки, продажу или передачу оружия преступным группировкам и их лидерам, включенным Советом в соответствующие перечни. Так, одним из внесенных в проект резолюции лиц, в отношении которого предлагается ввести такие

санкции, является Джимми Шеризье, также известный как «Барбекю». Он несет прямую ответственность за нехватку топлива, с катастрофическими последствиями которой сейчас имеет дело Гаити. Принятие этого проекта резолюции позволит нам предпринять конкретные действия для того, чтобы привлечь к ответственности как этого человека, так и многих других жестоких преступников.

Второй проект резолюции, над которым мы работаем, санкционирует создание международной миссии по содействию безопасности, не входящей в систему Организации Объединенных Наций, чтобы помочь улучшить ситуацию в области безопасности и обеспечить поставки крайне необходимой гуманитарной помощи. В этом проекте представлен один из вариантов, который Генеральный секретарь рекомендовал рассмотреть Совету Безопасности. Это также является прямым ответом на просьбу премьер-министра Ариэля Анри и Совета министров Гаити о предоставлении международной помощи в целях восстановления безопасности и смягчения гуманитарного кризиса. Мы также провели широкие консультации с другими заинтересованными сторонами в Гаити, включая представителей гражданского общества и частного сектора.

В данном проекте резолюции предлагается развернуть ограниченную по своим масштабам и не входящую в систему Организации Объединенных Наций миссию с тщательно продуманным мандатом под руководством страны-партнера, обладающей глубоким опытом в соответствующих сферах, необходимым для того, чтобы такие усилия были эффективными. Как на уровне Организации Объединенных Наций, так и на уровне правительства Соединенных Штатов мы намерены работать с партнерами и другими членами Совета для определения четких и конкретных параметров этой миссии, и Соединенные Штаты рассмотрят вопрос о выделении средств, необходимых для ее непосредственной поддержки, обеспечения и снабжения. Эта миссия по оказанию международной помощи в области безопасности, не входящая в систему Организации Объединенных Наций, будет осуществляться в соответствии с положениями главы VII Устава. Это также позволит облегчить процесс оказания международной поддержки Гаитянской национальной полиции и береговой охране. Содействуя улучшению ситуации с безопасностью на местах, можно обеспечить доставку крайне необходимой помощи

нуждающимся и урегулировать продолжающийся кризис, вызванный эпидемией холеры. В конечном счете, такая миссия будет опираться на поддержку со стороны государств — членов Организации Объединенных Наций, и в проекте резолюции содержится конкретная просьба о предоставлении персонала, оборудования и других ресурсов. Настал момент для того, чтобы члены Совета — и весь мир — активизировали свои усилия.

Скажу прямо: мы прекрасно знаем об истории международного вмешательства в дела Гаити и, в частности, об опасениях по поводу санкционирования Советом ответных мер, которые могут привести к введению миротворческих сил на неограниченный срок. Совет Безопасности и международное сообщество должны пересмотреть свою роль и отойти от практики, которой они руководствовались в прошлом. Мы должны действовать по-новому, более эффективно реагировать на гуманитарный кризис и кризис в области безопасности в Гаити и напрямую удовлетворять потребности гаитянского народа. Учитывая крайне тяжелые гуманитарные последствия, с подобными которым мы еще не сталкивались, нам необходима эффективная, целенаправленная международная помощь. Одновременно с этим необходима поддержка политического диалога и постоянное международное давление на субъектов, поддерживающих деятельность банд, что даст гаитянскому народу необходимую передышку — передышку, которая позволит людям думать не только о выживании и сосредоточиться на построении лучшего будущего.

Одно из государств-членов обратилось к нам — к Организации Объединенных Наций — с призывом о срочной помощи. Гаити воззвало к нам в трудную минуту. Как члены Совета Безопасности, отвечающие за поддержание международного мира и безопасности, мы обязаны объединить усилия, чтобы помочь вернуть мир и безопасность для народа Гаити. Мы должны работать с Гаити, чтобы восстановить верховенство права и гарантировать защиту прав человека. Кроме того, мы должны привлечь к ответственности тех, кто виновен в причинении такой боли и совершении насилия. На нас рассчитывают семьи из всех районов Гаити, которые не знают, где в следующий раз смогут раздобыть еду. На нас рассчитывают гуманитарные и медицинские работники, которые прилагают отчаянные усилия в целях сдерживания вспышки холеры.

На нас рассчитывают жертвы насилия со стороны преступных групп, такие как Кристель Пьер. Эти два проекта резолюций помогут Гаити построить более светлое и более безопасное будущее. Я прошу всех членов Совета поддержать их.

Г-н де ла Фуэнте Рамирес (Мексика) (*говорит по-испански*): Я благодарю Специального представителя Генерального секретаря по Гаити и главу Объединенного представительства Организации Объединенных Наций в Гаити г-жу Хелен Ла Лим за ее сообщение и приветствую участие в заседании министров иностранных дел Гаити и Доминиканской Республики, нашего коллеги из Белиза, представляющего Карибское сообщество, и Постоянного наблюдателя от Международной организации франкоязычных стран. Их участие в данном заседании ясно свидетельствует о заинтересованности международного сообщества в оказании поддержки гаитянскому народу, который продолжает страдать от таких бедствий, как насилие и транснациональная организованная преступность.

Наследие колониализма и неудачно выбранные подходы в постколониальный период привели к бедности, отчуждению, неравенству и даже ухудшению состояния окружающей среды в Гаити, что во многом объясняет сложившуюся в стране ситуацию. Я упоминаю обо всем этом, поскольку некоторые до сих пор считают, что социальные факторы, ведущие к изоляции, неравенству и коррупции, неуместно рассматривать в качестве пунктов повестки дня Совета Безопасности.

Три недели назад в этом зале (см. S/PV.9136) мы отметили настоятельную необходимость своевременного принятия мер в связи с ситуацией в Гаити. Как мы упоминали в ходе того заседания, мы вместе с Соединенными Штатами работаем над двумя проектами резолюций для рассмотрения членами Совета Безопасности, о которых только что упомянула моя американская коллега и которые предусматривают более эффективное реагирование в связи со сложной ситуацией в Гаити. Эти проекты резолюций направлены прежде всего на введение режима санкций в отношении субъектов, ответственных за насилие и нестабильность, и предусматривают введение оружейного эмбарго для того, чтобы бандитские группировки не могли с такой легкостью получать оружие и использовать его в условиях безнаказанности. Необходимо внести ясность: речь идет не о санкциях против правитель-

ства Гаити, а о санкциях против тех, кто подрывает управление, применяя насилие, и продолжает терроризировать мирных граждан. Мы благодарны всем членам Совета за их комментарии и надеемся, что вскоре будут поочередно приняты оба документа, что позволит всем членам Совета выразить общую позицию.

В связи с резолюцией 2645 (2022) Генеральный секретарь направил свои рекомендации, касающиеся реагирования на ситуацию в области безопасности для оказания поддержки властям Гаити, и обратился к нам с настоятельным призывом незамедлительно откликнуться на просьбу правительства Гаити о принятии мер для преодоления гуманитарного кризиса по таким основным направлениям, как обеспечение поставок продовольствия, питьевой воды, топлива и предметов медицинского назначения, столь необходимых сейчас в условиях новой вспышки холеры. Мы должны отреагировать на эту просьбу внимательно и ответственно, чтобы меры, принимаемые Советом Безопасности, соответствовали запросу правительства Гаити, принимались эффективно и позволили не повторить совершенных в прошлом ошибок.

Тем временем Мексика будет продолжать тесное сотрудничество с народом и правительством Гаити, взаимодействуя с Гаитянской национальной полицией путем повышения профессионального уровня подготовки служащих вооруженных сил Гаити в нашем Центре подготовки сил специального назначения. Буквально несколько дней назад новые военнослужащие из Гаити отправились в Мексику для прохождения обучения под руководством Национальной гвардии, и, кроме того, мы, разумеется, увеличим объем оказываемой нами гуманитарной помощи.

Потребности населения Гаити огромны. Мы призываем все государства внести свой вклад в фонд пакетного финансирования, который Канада создала для оказания поддержки народу Гаити. Несомненно, параллельно с мерами реагирования международного сообщества и оказанием поддержки со стороны Организации Объединенных Наций все политические силы в Гаити должны предпринимать ответственные действия. Это единственный способ преодолеть уже затянувшийся кризис. Существует острая необходимость в укреплении доверия на национальном и международном уровнях. На данном этапе достижение реального и

объективного прогресса в диалоге между всеми сторонами стало бы весьма важным шагом в этом направлении.

Г-н Митен (Ирландия) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы отметить присутствие на заседании министров иностранных дел Гаити и Доминиканской Республики. Я также хотел бы поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря Ла Лим за ее сообщение, которое производит весьма удручающее впечатление.

Информация в этом сообщении соответствует свидетельствам тех, кто находится на местах и подтверждает, что ситуация в Гаити приближается к катастрофической. Обстановка в стране действительно напоминает ад на Земле. Этот ад создан действиями групп, которые, как паразиты, извлекают выгоду из политического и институционального вакуума и вакуума в области безопасности. Они не демонстрируют к гаитянскому народу ничего, кроме презрения.

Сегодня я остановлюсь на трех вопросах, которые вызывают глубокую озабоченность.

Во-первых, глубокую тревогу вызывают сообщения о насилии в Гаити, особенно о сексуальном и гендерном насилии. Доклад, опубликованный Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека, содержит ужасающую информацию. Но для гаитянского народа, и в особенности для женщин, девочек и мальчиков, это реальность: коллективные изнасилования, причинение увечий, казни и сожжение живо. Насилие и бесчинства, совершаемые бандами, за последние недели только усугубились. Они действуют в условиях практически полной безнаказанности. Международное сообщество не может оставить Гаити один на один с этими беспрецедентными трудностями.

Ирландия полностью поддерживает призыв Генерального секретаря к скорейшему оказанию поддержки Гаитянской национальной полиции по просьбе правительства Гаити. Мы готовы в ближайшие дни работать с коллегами над проектом резолюции, направленным на оказание содействия в области безопасности. Ирландия также продолжает активно сотрудничать с другими членами Совета Безопасности в целях введения режима санкций, направленных конкретно против этих групп.

Во-вторых, Ирландия глубоко обеспокоена подтверждением того, что тысячи жителей Гаити впервые оказались в ситуации, которая в Комплексной классификации стадий продовольственной безопасности соответствует 5 уровню, то есть сталкиваются с голодом катастрофических масштабов. Из сообщений, поступающих со всей территории Гаити, становится ясно, что люди гибнут от голода, обусловленного конфликтом. Семьи в сельских районах, жители городов, находящихся в осаде, и заключенные, содержащиеся в переполненных тюрьмах, умирают от голода и отсутствия воды, им отказывают в медицинской помощи. Число погибших от холеры стремительно растет. Трагическую гибель людей от этих причин можно предотвратить. Причинами являются блокада городов, насилие и уничтожение товаров, поступающих в рамках гуманитарной помощи. Они усугубляют уязвимость Гаити, связанную с климатическими потрясениями и стихийными бедствиями. Ирландия решительно осуждает отказ в предоставлении гуманитарной помощи, необходимой для спасения жизней людей, и вмешательство в ее оказание. На гуманитарных работников не должны совершаться нападения ни при каких обстоятельствах. Необходимо, чтобы был предоставлен доступ к уязвимым группам населения, иначе погибнет еще больше людей.

В-третьих, три недели назад, когда Совет проводил последнее заседание по Гаити (см. S/PV.9136), согласование некоторых аспектов политического урегулирования путем переговоров казалось возможным. Казалось, что соглашение будет достигнуто в ближайшее время. Тем не менее сегодня мы так же далеки от урегулирования, как и в сентябре.

Ирландия по-прежнему глубоко обеспокоена отсутствием прогресса на политическом направлении. Настоятельно призываем все заинтересованные стороны отставить любые другие интересы в сторону и согласовать дальнейшие совместные шаги на благо народа Гаити. Ирландия по-прежнему надеется, что даже в эти мрачные времена можно найти политическую волю, чтобы сделать этот важнейший шаг. В отсутствие функционирующих институтов и надежного, всеохватного политического урегулирования под руководством и при непосредственном участии гаитянского народа невозможно обеспечить безопасность и стабильность Гаити.

Народ Гаити просто не может больше терпеть. Необходимо остановить эту спираль хаоса. Все со-

ответствующие стороны в Гаити должны взять на себя ответственность за восстановление стабильности в стране и за ее народ. Международное сообщество, в том числе Совет, должно откликнуться на призывы к немедленным действиям. Время не ждет.

Г-н Рагуттахалли (Индия) (*говорит по-английски*): Присоединяюсь к предыдущим ораторам и благодарю Специального представителя Генерального секретаря за ее замечания. Приветствую присутствующих сегодня в Совете министров иностранных дел Гаити и Доминиканской Республики, а также Постоянного представителя Белиза и благодарю Постоянного наблюдателя от Международной организации франкоязычных стран за участие в этом заседании.

Три недели назад в ходе нашего предыдущего заседания, посвященного Гаити (см. S/PV.9136), мы выразили свою обеспокоенность в связи с политической обстановкой и ситуацией в области безопасности, которая остается нестабильной. Глубокую тревогу вызывает тот факт, что с тех пор не наблюдается никаких признаков улучшения обстановки. Политический тупик усугубляется в связи со стагнацией в экономике и тревожной гуманитарной обстановкой. Недавняя вспышка холеры грозит обострением и без того тяжелого положения. Продолжающиеся разгул бандитизма и похищения людей, в том числе в столице Порт-о-Пренсе, еще больше усилили общее чувство незащищенности. Реализация программ Организации Объединенных Наций приостановлена из-за перекрытия дорог, демонстраций и ограниченного доступа к топливу. Мы также внимательно следим за ситуацией с индийскими гражданами, находящимися в пострадавших от насилия районах на территории Гаити, из нашего посольства в Доминиканской Республике.

Мы приняли к сведению письмо властей Гаити с просьбой о немедленном развертывании международных специальных сил для решения проблем в области безопасности и преодоления гуманитарных кризисов, в том числе борьбы со вспышкой холеры. Мы также приняли к сведению ответ Генерального секретаря, который в опубликованном в тот же день заявлении настоятельно призвал международное сообщество, в том числе членов Совета Безопасности, в срочном порядке рассмотреть просьбу правительства Гаити (S/2022/747).

По-прежнему считаем, что для обеспечения долгосрочного характера решений в области безопасности Гаити, они должны приниматься под руководством самих гаитян и при их непосредственном участии. Одной из приоритетных задач по-прежнему должно быть наращивание потенциала Гаитянской национальной полиции. В июле Совет единогласно принял резолюцию 2645 (2022), согласно которой мандат Объединенного отделения Организации Объединенных Наций в Гаити продлевается на еще на один год. В то время мы совместно с другими делегациями предложили увеличить число полицейских участков и исправительных подразделений. На сегодняшний день мы работаем с другими членами Совета над решением проблемы насилия со стороны преступных групп, которое в свою очередь приводит к обострению всех остальных проблем, с которыми сталкивается гаитянский народ. Мы по-прежнему считаем, что невозможно урегулировать политический и социально-экономический кризис и кризис в плане безопасности без непосредственного участия гаитянских заинтересованных сторон и поддержки соседних стран. Поэтому мы по-прежнему приветствуем участие региональных партнеров, Карибского сообщества и соседней с Гаити Доминиканской Республики, в решении вопросов, вызывающих непосредственную озабоченность, в том числе инициативы по наращиванию потенциала Гаитянской национальной полиции и контроля оборота стрелкового оружия и легких вооружений в Гаити.

Индия твердо убеждена, что Гаити и ее международным партнерам необходимо прилагать последовательные усилия, в том числе в Совете, чтобы обратить вспять существующие сегодня тенденции. Отношения между Индией и Гаити и ее народом имеют многолетнюю историю. В прошлом мы принимали участие в реализации инициатив по наращиванию потенциала и проведению учебной подготовки на Гаити, и мы готовы сделать это снова, стремясь помочь нашим гаитянским братьям и сестрам в трудную минуту.

Г-н Коста Филью (Бразилия) (*говорит по-английски*): Хотел бы поблагодарить Специального представителя Ла Лим за ее исчерпывающий доклад (S/2022/761). Также отмечаю присутствие министра иностранных дел и по делам религий Гаити г-на Жана Виктора Женё, министра иностранных дел Доминиканской Республики г-на Роберто Аль-

вареса Хиля, Постоянного представителя Белиза и Постоянного наблюдателя от Международной организации франкоязычных стран.

Менее месяца назад, 26 сентября, мы заслушали подробные доклады о ситуации в Гаити, представленные при участии представителей Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности и Всемирной продовольственной программы (см. S/PV.9136). В ходе этой встречи нам еще раз сообщили о бедственном положении в стране, которое усугубляется в связи с прекращением поставок топлива в Порт-о-Пренс из-за преступной деятельности, что серьезно отразится на гуманитарной ситуации в Гаити. Мы обеспокоены возможностью дальнейшего ухудшения обстановки. Что касается политической ситуации, прогресса на переговорах не достигнуто, что разрушило надежды на скорое объявление о достижении соглашения между основными политическими группами. Что еще хуже, нынешняя вспышка холеры на Гаити, если не удастся оперативно взять ее под контроль, может унести еще много жизней. Совет должен принять меры, чтобы помочь правительству Гаити восстановить контроль над ситуацией и избежать дальнейшей эскалации.

В ходе переговоров по резолюции 2645 (2022), которая предусматривает продление мандата Объединенного представительства Организации Объединенных Наций в Гаити, нам удалось наладить плодотворный диалог между членами Совета. Поэтому сегодня мы разрабатываем новый проект резолюции, согласно которому в силу вступят положения, предусмотренные резолюцией 2645 (2022), в частности о запрете передачи стрелкового оружия, легких вооружений и боеприпасов негосударственным субъектам в Гаити и вводятся такие меры, как замораживание активов и запрет на поездки в отношении лиц, участвующих в бандитских нападениях или же поддерживающих их. В ходе дальнейших переговоров по новому проекту резолюции Бразилия хочет убедиться, что в случае принятия таких мер, они не будут иметь негативных гуманитарных последствий для гражданского населения. Разработка соответствующих критериев включения в перечни, условий и механизмов снятия санкций, исключений и изъятий по гуманитарным соображениям играет важную роль в обеспечении эффективности этого нового режима санкций. Также с нетерпением ждем

второго проекта резолюции, который будет сегодня объявлен его кураторами.

Мы приняли к сведению предложения по улучшению безопасности в Гаити, содержащиеся в письме Генерального секретаря от 8 октября (S/2022/747). Также приняли к сведению призыв правительства Гаити к созданию специальных вооруженных сил для помощи в борьбе с гуманитарным кризисом в стране. Мы все должны задуматься о том, как лучше всего помочь Гаити. Уже на протяжении многих лет Бразилия выполняет свои обязательства по содействию миру, развитию и стабильности в Гаити и поддержке ее народа. Разделяем мнение о том, что ключом к эффективному и устойчивому преодолению кризиса являются не только меры безопасности, но и достижение социально-экономического прогресса в Гаити. В этой связи еще раз заявляем о том, что на наш взгляд, Гаити может извлечь дополнительную пользу из участия в работе Комиссии по миростроительству, в рамках которой она сможет обсуждать пути укрепления своих институтов и обмениваться идеями относительно успешного опыта других стран, сталкивающихся с аналогичными экономическими и политическими проблемами.

Как давний партнер Гаити, мы рады, что два важнейших совместных с Бразилией проекта в этой стране будут завершены в 2022 году. Благодаря двустороннему сотрудничеству три больницы уже работают, став важным вкладом в систему здравоохранения Гаити, а в городе Ле-Ке вскоре будет открыт центр профессиональной подготовки. Помимо того, до конца года Бразилия пожертвует 650 000 долл. США в фонд, созданный для восстановления южного полуострова Гаити, который сильно пострадал в результате землетрясения в 2021 году.

Вновь настоятельно призываем все политические силы Гаити к конструктивному участию в существующем диалоге и как можно скорее согласовать дальнейшие политические шаги. Преодоление кризиса под руководством жителей Гаити имеет принципиальное значение в плане пресечения насилия, возобновления нормальной работы гаитянских институтов и создания условий для проведения свободных и справедливых выборов, как только позволит ситуация в области безопасности.

В заключение хотел бы подчеркнуть, что Бразилия по-прежнему преисполнена решимости оказать помощь Гаити и ее народу.

Г-н Кимани (Кения) (*говорит по-английски*): Имею честь выступить с этим заявлением от имени трех африканских государств — членов Совета Безопасности (группы «А3»): Габона, Ганы и Кении.

Благодарим Специального представителя Генерального секретаря Хелен Ла Лим за ее сообщение. Приветствуем также присутствующих на этом заседании министра иностранных дел и по делам религий Гаити Его Превосходительство г-на Жана Виктора Женё, министра иностранных дел Доминиканской Республики Его Превосходительство г-на Роберто Альвареса Хилья, Постоянного представителя Белиза и Постоянного наблюдателя от Международной организации франкоязычных стран при Организации Объединенных Наций Её Превосходительство г-жу Ифигению Контолеонтос.

У нас, африканских членов Совета Безопасности, есть все основания испытывать крайнюю озабоченность в связи с ситуацией в Гаити. Наблюдая за повсеместным отсутствием безопасности, все большим ухудшением гуманитарной ситуации и состояния общественного здравоохранения и отсутствием политической сплоченности, мы узнаем исторические и глобальные причинные факторы, от которых пострадали и наши страны. Со времени нашего последнего заседания (см. S/PV.9136) ситуация не улучшилась. К сожалению, она только ухудшилась.

Мы вновь обращаемся с призывом к принятию мер, пользующихся поддержкой и одобрением в рамках политических, гуманитарных инициатив и инициатив в области безопасности, реализуемых под руководством и при непосредственном участии самих гаитян. Поэтому мы настоятельно призываем правительство Гаити, политические круги и гражданское общество начать процесс, который будет осуществляться с участием посредников и позволит выйти из политического тупика, решить проблему отсутствия безопасности, начать восстановление правопорядка, а также оказать гуманитарную и экономическую помощь. В ходе диалога как минимум необходимо выработать согласованный общий подход к проведению политических реформ, включающих создание конституционной основы и последующее проведение свободных и справедливых

демократических выборов. Необходимо сделать все возможное, чтобы этот диалог был инклюзивным, в частности обеспечить активное участие в нем женщин и молодежи.

Ввиду неотложного характера этого вопроса принять меры должны все заинтересованные стороны. Отсутствие договоренности о дальнейших действиях может вывести ситуацию в области безопасности и гуманитарную ситуацию из-под контроля, что приведет к тяжелым последствиям для народа Гаити, особенно для наиболее уязвимых групп населения. Из-за этого даже самым благонамеренным внешним субъектам становится труднее оказывать чрезвычайную помощь, в которой остро нуждаются миллионы гаитян.

Народу Гаити необязательно проходить этот путь в одиночку. Призываем их воспользоваться инструментами, имеющимися в их распоряжении в рамках региональных организаций, в частности Карибского сообщества (КАРИКОМ). В этой связи приветствуем готовность оказать Гаити поддержку, о которой заявили участники сорок третьего очередного совещания Конференции глав правительств стран Карибского сообщества, прошедшего в период с 3 по 5 июля в Суринаме. Настоятельно призываем Африканский союз и африканские государства сотрудничать с КАРИКОМ в деле оказания поддержки Гаити.

Группа «А3» крайне обеспокоена всплеском насилия в стране, а также безнаказанностью, которой пользуются вооруженные банды. Воздаем должное храбрости Гаитянской национальной полиции и ее самоотверженным усилиям по урегулированию ситуации. Однако на фоне тяжелейших условий в стране не прекращаются похищения людей, насилие со стороны преступных групп и сексуальное и гендерное насилие.

Решительно осуждаем все стороны, которые блокируют транспортировку продовольствия и топлива и каким-либо образом препятствуют торговле и гуманитарному доступу, что приводит к острой нехватке продовольствия и лишению доступа к воде, электричеству и другим важнейшим общественным услугам. Сохранение этой ситуации только усугубит и без того чрезвычайное положение, в котором находится страна. Поэтому группа «А3» приветствует просьбу правительства Гаити об оказании международной поддержки для борьбы

с вооруженными бандами и нормализации обстановки в стране. Приветствуем также своевременное письмо Генерального секретаря (S/2022/747), в котором подробно описаны имеющиеся варианты удовлетворения этой просьбы. В этой связи повторяем наш призыв к оказанию в срочном порядке международной поддержки в целях борьбы с бандитизмом и укрепления потенциала Гаитянской национальной полиции.

Признаем, что Гаити пережило тяжелый и трагический опыт, связанный с внешним вмешательством. Настоятельно призываем международное сообщество принять это во внимание при внесении любых предложений о своем участии. Все усилия по поддержке Гаити должны предусматривать обеспечение доверия, а также обеспечение безопасности народа Гаити и улучшение его гуманитарного положения на транспарентной основе.

Группа «А3» осознает, какой вклад в ухудшение ситуации в области безопасности вносит незаконный оборот оружия, и в этой связи приветствует завершение разработки национального плана действий по реализации Поэтапной программы первоочередных и последовательных действий Карибского бассейна по борьбе с незаконным распространением огнестрельного оружия и боеприпасов в Карибском бассейне на период до 2030 года. Призываем систему Организации Объединенных Наций и международное сообщество оказать поддержку национальным властям в реализации плана действий.

Кроме того, поддерживаем усилия государств-членов и международного сообщества по блокированию поставок оружия бандам и любым связанным с ними сторонам. Однако такая деятельность не должна препятствовать усилиям полиции по обеспечению правопорядка. Одобряем меры, которые уже начало принимать Управление Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности, в частности в рамках подготовки полицейских, для оказания помощи властям Гаити в обеспечении пограничного контроля, пресечении незаконного оборота оружия и запрещенных наркотических веществ и борьбе с организованной преступностью, а также в укреплении потенциала государства по сбору налогов.

Настоятельно призываем Совет Безопасности и государства-члены бороться не только с бандами,

но и с их спонсорами и пособниками. Для этого необходимо в срочном порядке начать четкий процесс расследования и представления соответствующих докладов.

Группа «А3» выражает сожаление в связи с продолжающимися нарушениями прав человека уязвимых групп населения. В частности, сожалеем по поводу неспособности обеспечить исполнение выданных ордеров на арест известных лиц, которые, как было доказано, имеют непосредственное отношение к этим нарушениям. Крайне важно добиться торжества справедливости для всех жертв злодеяний.

Поддерживаем предложенную санкционную резолюцию, которая является важным шагом для перекрытия источников финансирования банд и их каналов поставки оружия, а также привлечения к ответственности за нарушения прав человека. Настоятельно необходимо реанимировать всю систему уголовного правосудия. Призываем в срочном порядке оказать Гаити поддержку в проведении комплексных реформ сектора правосудия, с тем чтобы решить проблему длительного содержания под стражей до суда, а также создать центры юридической помощи, ускорить рассмотрение судебных дел и создать функционирующие судебные канцелярии.

История учит нас тому, что мир и развитие неразрывно связаны. Группа «А3» вновь заявляет, что усилия по урегулированию политической ситуации и ситуации в области безопасности должны сопровождаться реализацией комплексной социально-экономической программы. В этой связи обязательства по достижению этой цели должен взять на себя Международный валютный фонд.

Мы обеспокоены бесчеловечными массовыми депортациями в последние недели и месяцы гаитян, ищущих безопасного убежища. Настоятельно призываем все соседние и близлежащие государства к строгому соблюдению международных стандартов в области прав человека и норм беженского права.

Призываем гаитян сплотиться вокруг общего идеала восстановления своей страны. Группа «А3» вновь заявляет о своей поддержке работы Объединенного представительства Организации Объединенных Наций в Гаити. Эта миссия играет важнейшую роль в оказании помощи Гаити в преодолении многочисленных кризисов. Поэтому мы

продолжаем настоятельно призывать к дальнейшему укреплению потенциала ОПООНГ, с тем чтобы оно могло оказывать поддержку, соразмерную потребностям Гаити.

В заключение подчеркиваю, что группа «А3» солидарна с Гаити. Мы будем и впредь делать все возможное, чтобы прислушиваться к мнению народа Гаити и действовать в его интересах в этот крайне опасный момент.

Г-н Ходжа (Албания) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального представителя Генерального секретаря Ла Лим за ее сообщение и соображения об ухудшающейся ситуации в Гаити, и мы приветствуем ее предложения и рекомендации. Приветствую также участие в этом заседании министра иностранных дел Гаити Женё и министра иностранных дел Доминиканской Республики Альвареса Хиля, а также представителей Международной организации франкоязычных стран и Белиза.

В Гаити сложилось отчаянное положение, и здесь вряд ли нужны какие-либо комментарии. Поэтому я ограничу свое выступление несколькими ключевыми замечаниями. Во-первых, горькая ирония заключается в том, что Гаити, первая республика с чернокожим населением, сегодня является беднейшим государством Америки и сталкивается с острым политическим и экономическим кризисом и кризисом в области безопасности и здравоохранения, которые парализуют страну и приводят к развалу системы поддержания правопорядка. Как уже отмечалось, в стране, как представляется, остановились почти все процессы. Процветают только бандитизм и беззаконие. Улицы находятся во власти банд, которые заменили официальные законы своими собственными и парализуют нормальную жизнь. Они препятствуют осуществлению экономической деятельности, в том числе распределению дизельного топлива и бензина, и парализуют работу транспорта, что приводит к массовым грабёжам и перестрелкам, которые становятся все более распространенным явлением. Банды уже стали объединяться между собой и диктовать свои условия политикам. Это показатель их власти и того, что будет, если ситуацию немедленно не урегулировать надлежащим образом и не вернуть в русло нормальности.

В ситуации, когда почти половина населения Гаити живет в условиях острого дефицита продо-

вольствия, когда тысячи жителей столицы страдают от голода, когда все механизмы гарантий, призванные не допускать нарушений прав человека и широко распространенных злоупотреблений, перестали функционировать, когда государственной власти нигде нет, ситуация достигла критической точки. Люди вправе задать вопрос: «А где же государство? Где политический класс? Кто управляет страной?»

Эта тяжелая ситуация только ухудшится, если не будет в определенной степени немедленно восстановлена безопасность и верховенство закона. Борьба с бандами и их жестоким насилием, преступной деятельностью, коррупцией, контрабандой и торговлей оружием должны стать главными задачами на повестке дня. Это обязательное условие. В противном случае могущество банд, их гнет и всепроникающая хватка будут лишь нарастать. Предоставление Соединенными Штатами и Канадой материалов по безопасности — шаг, который можно только приветствовать.

И в довершение всего, эта сложная ситуация привела к вспышке холеры, вызвавшей болезненные воспоминания. Отсутствие топлива вынудило больницы и медицинские учреждения сократить спектр оказываемых услуг; компании по доставке воды закрываются, что способствует резкому росту заболеваемости по всей стране. Поэтому крайне важно создать гуманитарный коридор для доставки топлива в основные больницы и другие центры по борьбе с холерой, чтобы ограничить ее распространение.

Среди прочих совершаемых ими преступлений вооруженные банды используют изнасилования, в том числе коллективные, и другие формы сексуального насилия, чтобы внушить страх, наказать, подчинить и причинить боль местному населению, и в конечном итоге расширить свое влияние. Сегодня в Гаити опасно быть девушкой или женщиной. Это является прямым следствием широко распространенной безнаказанности и легкодоступности крупнокалиберного оружия и боеприпасов, ввозимых из-за рубежа. Для того чтобы жизнь обрела смысл и появились перспективы на будущее, эту ситуацию необходимо изменить. В этом отношении первостепенное значение имеет поддержка действий Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности на местах.

Гаити нуждается в помощи; и оказание этой помощи сейчас — вопрос первостепенной важности. Мы поддерживаем два проекта резолюций, предложенные Соединенными Штатами и Мексикой, и выступаем за введение санкций против виновных лиц, которые терзают целую страну и ее население. Мы также полностью поддерживаем широкий и действенный мандат по обеспечению безопасности, направленный на предоставление властям и правоохранительным органам необходимых средств для гарантирования безопасных и приемлемых условий жизни.

Но давайте будем честны — было бы иллюзорно полагать, что решения могут прийти только извне. Политические круги в Гаити должны взять себя в руки, оставить в стороне свои корыстные интересы и любые другие интересы, кроме одного — того, который соответствует потребностям страны и на удовлетворение которого надеется ее отчаявшийся народ. Политические субъекты не могут стоять в стороне и спокойно наблюдать за домом, охваченным огнем; они должны быть первыми, кто бросится его тушить. Только это может помочь восстановить нормальную жизнь, чтобы решить другие важные вопросы и создать в надлежащие сроки основу для проведения выборов.

Мы поддерживаем Гаити и его народ. Лучшим способом для всех нас продемонстрировать свою солидарность станет безотлагательное рассмотрение просьбы правительства страны о предоставлении Советом единодушной поддержки.

Г-жа Юуль (Норвегия) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального представителя Генерального секретаря Ла Лим за ее сообщение. Я также приветствую на этом заседании министров иностранных дел Гаити и Доминиканской Республики, а также представителей Белиза и Международной организации франкоязычных стран.

Норвегия приветствует созыв сегодняшнего заседания. Ситуация в Гаити вызывает тревогу. Мы потрясены сообщениями об уровне насилия в Гаити, включая широко распространенное сексуальное и гендерное насилие, что отражено в совместном докладе Объединенного представительства Организации Объединенных Наций в Гаити и Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека, опубликованном только в четверг (S/2022/761). Также со-

общается, что многие дети были убиты или ранены в результате перестрелок, притом что они находились у себя дома или в школе, и что мальчиков и девочек принуждают к участию в деятельности банд. Населению, особенно детям, в Гаити должна быть обеспечена защита, а безнаказанности тех, кто нарушает и ущемляет права человека, должен быть положен конец.

Мы отмечаем просьбу правительства Гаити о создании специализированных вооруженных сил для решения проблемы острого кризиса в области безопасности. Приветствуем сегодняшнее обсуждение того, как мы можем наилучшим образом поддержать усилия Гаитянской национальной полиции по урегулированию ситуации в плане безопасности.

Высоко оцениваем неустанные усилия Организации Объединенных Наций и гуманитарных работников в Гаити в этот трудный период. Их работа крайне важна, особенно на фоне новой вспышки холеры. Сейчас необходимо принять срочные меры, чтобы остановить ее распространение. Но этого не произойдет, если нуждающиеся районы по-прежнему будут невозможно обеспечить основными услугами, такими как чистая вода. Поэтому мы вновь заявляем о необходимости предоставления гуманитарным работникам доступа, обеспечения им свободы передвижения и обеспечения сохранности их поставок.

В условиях обострения проблемы дефицита продовольствия мы решительно осуждаем разграбление складов Всемирной продовольственной программы, что приводит к серьезному сокращению запасов важнейших продуктов питания. Гражданские лица не должны нести основное бремя тяжелых последствий преступной деятельности, однако именно такую картину мы видим каждый день. Для того чтобы достичь примирения и наметить путь к проведению выборов, требуются политические компромиссы. Лишь сами гаитяне могут найти способ урегулирования ситуации в Гаити. Необходимо предпринять шаги для восстановления порядка и доверия в интересах гаитянского народа.

Норвегия считает, что санкции, предложенные Соединенными Штатами и Мексикой, могут стать важным инструментом для борьбы с насилием, совершаемым вооруженными группами и преступными сообществами. Для обеспечения эффективности режима санкций в него должны

быть включены гарантии соблюдения надлежащей правовой процедуры. Совет Безопасности должен иметь четкое представление о том, как решать эту проблему в дальнейшем. Один из вариантов — обратиться к имеющимся механизмам, таким как Канцелярия Омбудсмана.

Г-н Кариуки (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального представителя Генерального секретаря Ла Лим за ее отрезвляющее сообщение сегодня. Я отмечаю присутствие на сегодняшнем заседании Совета представителей Гаити, Доминиканской Республики, Белиза и Международной организации франкоязычных стран.

Сегодня я хотел бы высказать три соображения от имени Соединенного Королевства.

Во-первых, мы по-прежнему глубоко обеспокоены ухудшением гуманитарной ситуации в Гаити, где вооруженные банды блокируют дороги и препятствуют доставке топлива по всей стране. В результате медицинские услуги не могут быть оказаны наиболее нуждающимся в них лицам, включая людей, пострадавших в результате вспышек холеры, которые привели к усугублению страданий гаитянского народа. Топливо должно поступать в больницы, а пути к больницам должны быть разблокированы, чтобы пострадавшие могли до них добраться. Виновные в насилии, совершаемом преступными группами, должны быть привлечены к ответственности и лишены возможности дальнейшего распространения нестабильности и страданий. В этой связи мы приветствуем проект резолюции о санкциях, предложенный Соединенными Штатами и Мексикой, как позитивный вклад в обеспечение безопасности и стабильности в Гаити.

Во-вторых, мы поддерживаем настоятельную просьбу правительства Гаити об оказании международной поддержки в преодолении нынешней ситуации в области безопасности. Приветствуем продолжение обсуждения в Совете вопроса о санкционировании международной миссии по содействию безопасности, как было предложено Генеральным секретарем. Руководствуясь потребностями Гаити, международное сообщество должно помочь восстановить эффективное управление и бороться с существующим в стране бандитизмом. Международные усилия также должны поддерживать условия, в ко-

торых в ближайшем будущем станет возможно проведение свободных и справедливых выборов.

В-третьих, Соединенное Королевство готово в полном объеме оказывать поддержку Объединенному представительству Организации Объединенных Наций в Гаити (ОПООНГ), которое продолжает свою работу в чрезвычайно сложных условиях. За время действия своего мандата ОПООНГ оказало правительству Гаити неоценимую помощь. Представительство будет играть ключевую роль в создании пространства для выработки политическими кругами решения, которое обеспечит восстановление безопасности и стабильности на благо гаитянского народа.

Г-жа аль-Хефейти (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-арабски*): Прежде всего я хотела бы поблагодарить г-жу Хелен Ла Лим за ее исчерпывающее сообщение и за прилагаемые ею усилия в Гаити. Мы также приветствуем участие в сегодняшнем заседании министров иностранных дел Гаити и Доминиканской Республики, а также представителей Белиза и Международной организации франкоязычных стран.

Решительно осуждаем опасный рост уровня насилия, которому подвергается непосредственно гражданское население Гаити и которое обусловлено сохранением бандформированиями контроля над целыми районами и важнейшими объектами инфраструктуры страны и сопровождается убийствами, похищениями и вербовкой детей. Кроме того, самым решительным образом осуждаем акты сексуального и гендерного насилия и их использование для запугивания и унижения населения и осуществления контроля над ним. Все это лишний раз свидетельствует о насущной необходимости положить конец насилию и добиться спокойствия. В этой связи приветствуем усилия правительства по поиску срочных решений в борьбе с насилием и угрозами безопасности. Мы также высоко оцениваем национальные, региональные и международные инициативы по разработке стратегий укрепления потенциала национальных институтов в области борьбы с коррупцией и предоставления государству более широких возможностей для расширения его присутствия, особенно в долгосрочной перспективе. Кроме того, с нетерпением ожидаем обсуждения вариантов, изложенных в недавнем письме Генерального секретаря (S/2022/747), и налаживания взаимодействия в рамках Совета Безопасности, в

том числе с сокураторами, в рассмотрении двух проектов резолюций, направленных на оказание гаитянскому народу поддержки в этот критический момент.

Эти трудности еще больше усугубляются в связи с недавно поступившими сообщениями о возобновлении эпидемии холеры, не говоря уже о сложных социально-экономических проблемах, которые стоят перед Гаити, а также о серьезной нехватке продовольствия и дефиците воды из-за закрытия топливных хранилищ, в частности главного топливного терминала. Мы не можем допустить сохранения такой ситуации, иначе столкнемся с еще одним опасным кризисом в области здравоохранения. В этой связи осуждаем создание препятствий для доставки гуманитарной помощи и предоставления основных услуг тем, кто в них нуждается, в частности разграбление важнейших объектов инфраструктуры. Подтверждаем важность безопасной, незамедлительной и беспрепятственной доставки гуманитарной помощи для облегчения страданий наиболее уязвимых групп населения Гаити. Назрела необходимость дальнейшего рассмотрения этого вопроса в ходе продолжающегося обсуждения санкционных мер, с тем чтобы не допустить причинения непреднамеренного вреда, что может сказаться на гуманитарной деятельности в Гаити.

Последовательное реагирование на экономический и гуманитарный кризисы и кризис в области безопасности в Гаити невозможно в отсутствие политического урегулирования под руководством и при непосредственном участии самих гаитян. В этой связи приветствуем события на политическом направлении, о которых нас проинформировало правительство, и призываем все соответствующие стороны добросовестно работать над достижением политического урегулирования и поддержать Объединенное представительство Организации Объединенных Наций в Гаити (ОПООНГ) и его важнейшую роль в этом отношении. Для того чтобы все усилия носили последовательный характер, национальный диалог должен быть инклюзивным и, в частности, строиться на полноценном, равноправном и конструктивном участии в нем женщин и молодежи, чтобы сформировать условия для проведения мирных выборов, как только это позволит ситуация с безопасностью. Любое промедление с принятием мер по поиску путей политического уре-

гулирования лишь подтолкнет бандформирования к дальнейшей эскалации насилия.

В заключение Объединенные Арабские Эмираты хотели бы подчеркнуть, что продолжат принимать конструктивное участие в дискуссиях по мерам сдерживания активности вооруженных групп в Гаити, в том числе с помощью санкционных мер, которые в настоящее время обсуждаются. Мы вновь выражаем признательность ОПООНГ и всем сотрудникам Организации Объединенных Наций в Гаити за их усилия. Кроме того, Объединенные Арабские Эмираты еще раз заявляют о своей солидарности с народом Гаити, который оказался в трудной ситуации.

Г-н Гэн Шуан (Китай) (*говорит по-китайски*): Я благодарю Специального представителя Генерального секретаря Ла Лим за ее сообщение. Приветствую участие в сегодняшнем заседании министров иностранных дел Гаити и Доминиканской Республики, а также других представителей.

Как доклад Генерального секретаря (S/2022/761), представленный на прошлой неделе, так и сегодняшнее выступление Специального представителя указывают на беспрецедентный кризис в Гаити. Вполне вероятно, что мы даже не до конца представляем, какой хаос царит сейчас в стране и насколько опасна недавняя вспышка холеры в Гаити. Мы выражаем серьезную обеспокоенность в связи неспособностью и нежеланием правительства принимать меры, в то время как банды безнаказанно практикуют насилие против гражданского населения. Мы искренне сочувствуем гаитянскому народу — особенно женщинам и детям, — который оказался в отчаянном положении вследствие нынешнего хаоса в стране.

Политические партии Гаити, не обращая внимания на страдания собственного народа, по-прежнему отстаивают партийные и личные интересы. Это вызывает крайнее разочарование. Все политические партии и фракции в Гаити должны продемонстрировать чувство ответственности и долга и для этого активизировать диалог и объединить усилия для достижения соглашения о политических рамках и переходном механизме, чтобы помочь в выходе из нынешнего политического тупика и в восстановлении конституционного порядка.

Объединенное представительство Организации Объединенных Наций в Гаити (ОПООНГ)

должно предпринять конкретные шаги и решительно призвать гаитянские политические партии и группы преодолеть свои разногласия с помощью диалога и консультаций и разработать «дорожную карту» осуществления политического процесса. Мы приветствуем выраженную членами Карибского сообщества готовность содействовать политическому процессу в Гаити и помочь стране как можно скорее преодолеть этот политический тупик.

Искоренение такого бедствия, как разгул бандитизма, является одновременно отправной точкой для любого улучшения сложившегося положения дел и одним из необходимых условий для урегулирования ситуации в стране. В этом плане члены Совета и Генеральный секретарь сумели добиться как четкого понимания происходящего, так и твердого консенсуса. В резолюции 2645 (2022), принятой Советом Безопасности в июле, отмечается, что Совет готов принять принудительные меры против членов бандформирований и тех, кто их поддерживает. На прошлой неделе сокураторы гаитянского досье — Соединенные Штаты и Мексика — распространили проект резолюции, посвященный введению санкций против преступных бандформирований, за что мы выражаем им признательность. Китай поддерживает адресные санкции в отношении членов этих бандформирований и тех, кто их поддерживает, включая, среди прочего, запрет на поездки, замораживание активов и оружейное эмбарго. Надеемся, что эти меры окажутся жесткими и эффективными и действительно позволят внести реальный вклад в сдерживание насилия со стороны бандформирований, добиться сокращения количества насильственных преступлений и пресечь финансирование преступных группировок и поставки им оружия.

Надеемся, что сокураторы прислушаются к мнению государств-членов и примут во внимание наши точки зрения, будут постоянно заниматься совершенствованием проекта резолюции и доработают все его положения в целях обеспечения того, чтобы санкции носили эффективный характер и ориентировались на существо проблемы. Мы должны, с одной стороны, предотвратить использование бандформированиями возможных лазеек для обхода санкций, а с другой — не допустить возникновения ситуации, когда их применение будет носить лишь поверхностный характер и превратится в формальность, не имеющую реального значения.

Тщательного изучения заслуживает недавнее предложение Генерального секретаря оказать Гаити поддержку в улучшении ситуации в области безопасности. Китай готов к углубленному обмену мнениями с другими странами. Мы принимаем к сведению недавний призыв премьер-министра Гаити направить в Гаити специальные силы. Мы также отмечаем решительное возражение со стороны некоторых политических партий и групп против присутствия в Гаити каких-либо иностранных вооруженных сил. В нынешних условиях, когда правительство Гаити нуждается в легитимности и не в состоянии управлять страной, нет уверенности в том, что отправка в Гаити таких сил быстрого реагирования будет встречена субъектами в Гаити с пониманием и что они поддержат ее и проявят готовность к сотрудничеству; существуют опасения, что она столкнется с сопротивлением, причем ожесточенным, со стороны населения. Требуется комплексный анализ и тщательная проработка этого вопроса.

С 1990-х годов Организация Объединенных Наций направляет в страну сменяющие друг друга миссии, в числе которых Международная гражданская миссия в Гаити, Миссия Организации Объединенных Наций в Гаити, Миссия Организации Объединенных Наций по стабилизации в Гаити, Миссия Организации Объединенных Наций по поддержке сектора правосудия в Гаити, а теперь еще и ОПООНГ. К сожалению, ни одна из этих миссий не сумела добиться поставленных целей. Работа Организации Объединенных Наций в Гаити в последние 30 лет продемонстрировала, что быстрое урегулирование извне позволяет добиться лишь временных результатов и не носит долгосрочного характера. Без сильного желания, осознания общей цели и сотрудничества между всеми группами гаитянского общества информационно-пропагандистская деятельность и усилия, осуществляемые извне, в конечном счете не принесут большой пользы. В конце концов, ключ к решению гаитянского вопроса находится в руках самого гаитянского народа.

Международное сообщество должно оценивать ситуацию в долгосрочной перспективе и поддерживать гаитянский народ в его усилиях по самостоятельной выработке комплексного решения с учетом его уникального положения.

Г-н Полянский (Российская Федерация): Благодарим г-жу Хелен Ла Лим за брифинг. При-

ветствуем участие в заседании министров иностранных дел Гаити и Доминиканской Республики.

К сожалению, в течение трех недель с момента предыдущего заседания Совета по Гаити (см. S/PV.9136) ситуация в стране развивалась по худшему сценарию. Топливный терминал и ряд других портовых объектов в Порт-о-Пренсе не контролируются властями. Это обострило и без того кризисное политическое, социально-экономическое и гуманитарное положение Гаити. Насколько мы знаем, преступные группировки препятствуют выезду из столицы, что ограничивает передвижение людей, лишает их возможности получать базовые товары и услуги. В стране практически тотальный дефицит — от медикаментов до продовольствия и воды. На улицах Порт-о-Пренса и других городов царит насилие и беззаконие.

Наблюдаемый в настоящее время паралич всей институциональной системы государственного управления сводит на нет все усилия по выправлению ситуации в других сферах. Ко всем бедам, которые вынужден выносить гаитянский народ, добавилась еще и вспышка холеры.

Разумеется, все эти проблемы взаимосвязаны и не имеют простого решения. Их корень — в стагнации политического процесса. В этой связи не видим альтернатив возвращению ситуации в Гаити в конституционное русло путем диалога с участием широких слоев гаитянского общества, проведения выборов и необходимых реформ. Как отмечено в докладе Генерального секретаря (S/2022/761), необходимым условием для улучшения безопасности в стране является именно урегулирование политического кризиса.

Приняли также к сведению доклад правительства Гаити о ходе национального диалога. Отмечаем позитивную роль Объединенного представительства Организации Объединенных Наций в Гаити в его продвижении. Понимаем, что проблемы в переговорном процессе во многом связаны с обострением ситуации с безопасностью и беззаконием. Тем не менее призываем все стороны отбросить конъюнктурные разногласия и продолжить переговоры.

Как верно отмечено в документе властей, гуманитарный кризис в стране должен послужить стимулом для осознания всеми игроками необходимости ставить на первое место интересы общества.

На общей ситуации в стране, безусловно, сказывается и то, что гаитяне пока так и не дождались открытого и полного расследования убийства президента Моиза. Спустя более года после этой ужасной трагедии, которая потрясла Гаити и в значительной степени стала триггером сегодняшнего кризиса, обществу не предъявлено никаких вызывающих доверие версий, объясняющих участие в том числе в этом преступлении граждан иностранных держав.

В этом контексте подчеркиваем, что внешнее вмешательство в политические процессы Гаити, подчинение этой страны амбициям известных региональных игроков, рассматривающих Американский континент как свой внутренний двор, недопустимо.

Параллельно с разрешением политических проблем необходимо укреплять потенциал Гаитянской национальной полиции и решать насущный вопрос с обеспечением доступа к объектам критической инфраструктуры. Понимаем, что самостоятельно силам правопорядка страны с этим не справиться.

Мы рассмотрели представленные Генеральным секретарем опции реагирования со стороны международного сообщества на обращение премьер-министра Гаити Анри. Обратили внимание также на различные мнения на этот счет внутри гаитянского общества. Многие оппозиционно настроенные группы призывают не допустить иностранной интервенции, справедливо ссылаясь в том числе на, мягко говоря, не самый успешный опыт внешнего вмешательства подобного рода в дела страны. Призываем принять во внимание такие мнения и тщательно взвесить все последствия ввода зарубежных контингентов международных или региональных форматов на остров.

Не разделяем стремление неформальных кураторов досе смешивать вопросы разблокировки объектов портовой инфраструктуры Гаити и введения санкционного режима в отношении этой страны. Не можем поддержать попытки по-быстрому пропихнуть санкционную резолюцию Совета. Напомню, что наше согласие на обсуждение введения ограничительных мер Совета мы обуславливали внимательным изучением их будущей эффективности, обеспечением их адресности, а также учетом гуманитарных последствий таких шагов.

Санкции Совета Безопасности — это серьезный и долгосрочный инструмент, который требует глубокого анализа и детальных переговоров над текстом, тем более что последний раз санкционный режим Совета учреждался аж пять лет тому назад. Рассчитывать, что составленный наспех документ, будучи утвержденным Советом Безопасности, волшебным образом избавит Гаити от всех бед, по меньшей мере наивно.

В случае с Гаити надо сделать все возможное, чтобы принимаемые меры были направлены на содействие восстановлению государственного контроля, а не воспринимались, как это зачастую бывает, в качестве наказания всей страны и ее народа. Санкции не должны стать препятствием для оказания социально-экономической помощи стране или задуть ростки национального политического процесса.

Призываем авторов документа отказаться от тактики переговорной гонки и искусственно устанавливаемых крайних сроков и наконец обратить внимание на конструктивные предложения и озабоченности многих членов Совета.

Г-жа Бродхерст Эстиваль (Франция) (*говорит по-французски*): Благодарю Специального представителя Ла Лим за ее сообщение. Приветствую присутствующих на этом заседании министра иностранных дел и по делам религий Гаити и министра иностранных дел Доминиканской Республики, а также Постоянного представителя Белиза при Организации Объединенных Наций и Постоянного наблюдателя от Международной организации франкоязычных стран при Организации Объединенных Наций.

На фоне дальнейшего ухудшения по всем направлениям ситуации в Гаити на острове произошла новая вспышка холеры. Это вызывает особую тревогу, поскольку возможности свободно предоставлять гуманитарную и медицинскую помощь для борьбы с эпидемией нет.

Поэтому Франция официально приняла к сведению просьбу, высказанную премьер-министром 6 октября. Призываем международное сообщество продолжать принимать меры и активизировать свои усилия по оказанию помощи Гаити.

Разделяем выводы, сделанные Генеральным секретарем в его письме от 8 октября (S/2022/747).

Для улучшения ситуации в области здравоохранения и безопасности требуются более решительные действия со стороны международного сообщества. Наша цель должна заключаться в более эффективной поддержке Гаитянской национальной полиции, которая находится на переднем крае борьбы с бандитскими группировками. Поэтому Франция выступает за введение санкций против всех тех, кто создает угрозу для мира и безопасности в Гаити. Мы должны усилить давление на преступные группы, в том числе на бандитские группировки, на тех, кто им помогает, и тех, кто их финансирует. Надеемся, что работа, начатая в Совете Безопасности, будет завершена в кратчайшие возможные сроки.

Если мы хотим раз и навсегда положить конец насилию, в число наших приоритетных задач должны войти восстановление эффективной системы правосудия и борьба с безнаказанностью.

Франция намерена и далее призывать все политические силы Гаити прийти к договоренности о проведении демократических выборов, как только будут обеспечены условия в плане безопасности. В нынешних условиях политический класс должен продемонстрировать приверженность возобновлению диалога и выходу из нынешней тупиковой ситуации.

Франция также продолжит мобилизацию усилий для содействия доставке предметов снабжения наиболее уязвимым слоям населения в бедных кварталах Порт-о-Пренса и в провинциях. В этой связи блокада нефтяного терминала в Варро неприемлема, поскольку она препятствует доставке гуманитарной помощи и борьбе с эпидемией.

Франция не может мириться с нынешними тенденциями. Мы готовы делать больше в сотрудничестве с нашими партнерами. Мы намерены активно участвовать в обсуждении проектов резолюций, представленных Соединенными Штатами и Мексикой. Мы будем и далее, пока это будет необходимо, добиваться мобилизации усилий международного сообщества по оказанию помощи гаитянскому народу.

Председатель (*говорит по-французски*): Слово предоставляется министру иностранных дел и по делам религий Гаити.

Г-н Женё (Гаити) (*говорит по-французски*): Прежде всего позвольте мне поблагодарить деле-

гацию Габона за выполнение обязанностей Председателя Совета в октябре. Я вновь высоко оцениваю работу Специального представителя Генерального секретаря по Гаити г-жи Хелен Ла Лим и благодарю ее за ее сообщение.

Я также хотел бы выразить искреннюю благодарность членам Совета за их растущий интерес к Республике Гаити, о чем свидетельствуют их соответствующие заявления. Я принял к сведению их своевременные замечания.

Я приветствую присутствующего на сегодняшнем заседании министра иностранных дел Доминиканской Республики и высоко оцениваю усилия его страны, направленные на оказание нам помощи в это непростое время. Я также приветствую представителя Белиза, выступающего от имени Карибского сообщества, и наблюдателя от Международной организации франкоязычных стран.

Для гаитян сегодняшняя встреча, посвященная обсуждению ситуации в Гаити, имеет большое символическое значение. Напомним, что 17 октября — это важная дата: сегодня отмечается 216-я годовщина со дня смерти отца гаитянской независимости, императора Жан-Жака Дессалина. Это герой гаитянской революции 1804 года. Именно под его руководством был создан наш священный союз, когда генералы различных политических взглядов и разного происхождения объединились, чтобы положить конец бесчеловечной системе рабства и создать первое в мире государство темнокожих. Таким образом, он дал новое значение слову «свобода» и навсегда изменил ход мировой истории, провозгласив универсальные ценности уважения и человеческого достоинства, которые закреплены в Уставе Организации Объединенных Наций.

На меня возложена непростая обязанность передать Совету Безопасности сигнал бедствия от всего населения нашей страны, испытывающего сейчас страдания, и решительно и четко заявить, что гаитяне не живут, а просто выживают. Я выступаю в Совете от имени 4 миллионов детей, которые не могут посещать школу из-за насилия со стороны преступных групп. Я также выступаю от имени всех женщин и девочек, которые подверглись изнасилованию, и от имени безвинно убитых.

Пользуясь этой возможностью, я хотел бы от имени премьер-министра нашей страны г-на Ариэля Анри и его правительства выразить международно-

му сообществу и Совету Безопасности искреннюю благодарность за ту оперативность, с которой Совет и государства-члены созвали заседание по вопросу о Гаити и продемонстрировали свою приверженность нашей борьбе с вооруженными бандами и их спонсорами, которые терроризируют население. Это — шаг в правильном направлении.

Кроме того, я приветствую меры, которые правительство Соединенных Штатов и правительство Мексики планируют ввести для противодействия лидерам банд и тем, кто финансирует их деятельность. Я также приветствую как все уже принятые Советом меры, так и те, которые он планирует принять, чтобы остановить это бедствие, которое является предметом серьезной озабоченности международного сообщества.

Я рассказываю членам Совета о непостижимо тяжелом положении гаитянского народа, как я делаю это на всех международных форумах. Правительство нашей страны вновь просит об активном содействии в деле решения этих серьезных проблем. С 12 сентября ситуация в нашей стране опасным образом ухудшается. Каждый день происходят трагические, прискорбные события — гибель людей, похищения, уничтожение государственной и частной собственности, изнасилования, кражи, грабежи, угрозы и запугивания, — что еще больше погружает страну в хаос и крайне серьезно сказывается на положении всего ее населения. Кроме того, вновь регистрируются случаи заболевания холерой.

В своей резолюции 2645 (2022), единогласно принятой 15 июля, Совет продлил мандат Объединенного представительства Организации Объединенных Наций в Гаити (ОПООНГ) еще на год, до 15 июля 2023 года. В соответствии с пунктом 3 этой резолюции Совет просит правительство Гаити до 17 октября представить обновленную информацию о ходе реализации национального диалога, в котором участвуют все гаитянские стороны. В ходе сегодняшнего заседания я хотел бы представить резюме документа, который премьер-министр направил Совету в письме Генерального секретаря от 8 октября (S/2022/747).

В последние недели мы видим, что социально-экономическая ситуация в стране существенно ухудшилась. На топливном терминале «Тор», расположенном на южной окраине столицы, возникли

значительные трудности с распределением топлива в обычном режиме из-за деятельности банд, контролирующих этот район. 12 октября вооруженные банды захватили и взяли под контроль крупнейший в стране топливный терминал «Варро». Попытки сотрудников правоохранительных органов снять блокпосты не увенчались успехом, поскольку они подверглись обстрелам из крупнокалиберного оружия. Сложившаяся ситуация привела к дефициту топлива, что имеет катастрофические последствия для страны. Пришлось закрыть ряд больниц, а в других был значительно сокращен объем оказываемых медицинских услуг.

В дома больше не подается пригодная для питья вода. Насосные станции были остановлены из-за отсутствия топлива. Система общественного транспорта работает в ограниченном режиме. Становится все сложнее обеспечивать поставки продовольствия в столицу и другие населенные пункты, что может быстро усугубить гуманитарный кризис. Из-за отсутствия топлива может прекратиться существование особая экономическая зона «Караколь», что приведет к сокращению двенадцати тысяч рабочих мест.

Отмена государственных субсидий на топливо стала одной из причин социально-политических потрясений по всей стране, что привело к грабежам и целенаправленным актам агрессии против членов правительства и политических деятелей и их имущества.

Эти социально-политические потрясения также были обусловлены финансовым содействием экономических субъектов, чьи непосредственные интересы оказались под угрозой. Эти субъекты протестуют против отмены субсидий на импорт нефти, размер которых составлял 400 млн долл. США. Данная мера вызвала недовольство в мафиозных кругах. Представители мафии воспользовались ситуацией, чтобы дестабилизировать обстановку и парализовать страну, и стремились любыми средствами помешать переходному процессу.

Испытывающие лишения гаитяне живут в нестабильной и опасной обстановке, с последствиями которой они вынуждены справляться каждый день. Гаитяне надеются получить долгожданную возможность вернуться к нормальной жизни и, в частности, восстановить безопасность — главное базовое благо. Гаити срочно нуждается в решительной

поддержке Гаитянской национальной полиции в преодолении гуманитарного кризиса путем нейтрализации вооруженных банд, с тем чтобы гарантировать бесперебойные поставки топлива и способствовать возобновлению нормальной деятельности.

В связи с этим премьер-министр Гаити г-н Ариэль Анри по поручению Совета министров 8 октября направил Генеральному секретарю Антониу Гутерришу письмо с просьбой об активном содействии со стороны дружественных Гаити стран.

Что касается прогресса в реализации национального диалога, который объединяет различные заинтересованные стороны в Гаити, то помимо предпринятых правительством инициатив и важных результатов, достигнутых после вступления в должность премьер-министра Ариэля Генри в июле 2021 года, в так называемый период постурегулирования, мы должны отметить основные аспекты состоявшихся политических переговоров. Одна из них — это инициатива «Тройка», которая объединяет научные круги, а также частный и религиозный секторы и выступает в качестве координатора при поддержке ОПООНГ. Несмотря на все усилия, данная инициатива не принесла обнадеживающих результатов.

Создание Комиссии по посредничеству и диалогу после 11 сентября является личной инициативой премьер-министра, которая началась с посещения домов нескольких лидеров Группы «Монтаны». Эта инициатива, которую называют «национальным компромиссом», была выдвинута членами гражданского общества Гаити при поддержке ОПООНГ и породила большие надежды. С обеих сторон было сделано несколько крупных уступок. Тем не менее в последний момент отсутствие понимания со стороны одних и неуступчивость других поставили под угрозу соглашение, заключенное с одним из подразделений Группы «Монтаны».

Чтобы расширить рамки переговоров, премьер-министр привлек к обсуждению будущего страны представителей частного сектора. Частный сектор поддержал основные макроэкономические реформы правительства, в частности те из них, которые связаны с таможенными и налоговыми поступлениями. Документ о национальном компромиссе, о котором я упомянул, был доведен до сведения частного сектора, представителям которого известно о национальном пакте по реализации плана

развития на ближайшие 20 лет. Заинтересованные стороны, как представляется, готовы открыто придерживаться этого подхода и, по всей видимости, готовы подписать соглашение наряду с представителями политического сектора и гражданского общества.

В своем письме Совету от 8 октября в ответ на просьбу правительства Гаити Генеральный секретарь обратился к международному сообществу, включая членов Совета, с конкретным призывом срочно рассмотреть просьбу правительства Гаити о принятии мер в связи с кризисом. Сегодня Гаити сталкивается с серьезными проблемами в области безопасности, политики и экономики, а также в социальной сфере. Ситуацию усугубляют гуманитарный кризис и новая вспышка холеры.

В заключение я хотел бы подтвердить приверженность правительства Гаити активизации усилий по достижению политического соглашения, которое позволит восстановить демократические институты путем организации всеобщих выборов, как только позволят условия в плане безопасности, с тем чтобы передать власть демократически избранным должностным лицам, свободно выбранным народом.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел Доминиканской Республики.

Г-н Альварес Хиль (Доминиканская Республика) (*говорит по-испански*): Многие уже было сказано и написано о кризисе, угрожающем существованию значительной части населения Гаити, стойчески переносящего ужасающую ситуацию, когда насилие становится частью повседневной жизни и имеет место ухудшение состояния окружающей среды и ситуации в секторе здравоохранения, которое повергает в шок международное сообщество. Мы благодарим членов Совета Безопасности за их приверженность принятию мер в связи с этой чрезвычайной ситуацией, а Генерального секретаря — за масштабные усилия, предпринимаемые им в целях начала реагирования на кризис в Гаити.

В свете того, что нам всем уже известно, теперь есть основания ожидать, что Совет Безопасности положительно отреагирует на неоднократные просьбы о принятии мер, в частности на просьбу самих гаитянских властей, обращенную к Совету и международному сообществу, о срочной помощи в

целях сдерживания бесчинств, злоупотреблений и преступлений, совершаемых вооруженными бандами. Эти преступления оказывают серьезное воздействие на благосостояние гаитянского народа: население страны лишается доступа к продовольствию и базовым медицинским услугам, от чего, согласно докладу Объединенного представительства Организации Объединенных Наций в Гаити, особенно сильно страдают женщины и дети, как отметила сегодня и посол Ла Лим.

Наша страна уже заявила о том, что поддерживает просьбу о помощи премьер-министра Гаити, и мы принимаем соответствующие меры. Кроме того, мы решительно поддерживаем введение Советом Безопасности режима санкций и оружейного эмбарго в отношении отдельных лиц и учреждений, как это уже сделало наше правительство.

Помимо всех этих бед, в Гаити началась новая вспышка холеры, которая может привести к гибели еще тысяч людей. Учитывая способ распространения холеры и катастрофические последствия, к которым она привела в недавнем прошлом, необходимо, чтобы международное сообщество в оперативном порядке приняло меры. В свете сложившейся трагической ситуации власти и народ Гаити ожидают принятия эффективных мер, которые дадут хоть какую-то надежду на смягчение катастрофических последствий тех явлений, которые они сейчас переживают.

Как мы уже отмечали, параллельно с любыми усилиями по достижению мира в этой стране должен осуществляться всеохватный политический процесс под руководством самих гаитян, с тем чтобы обеспечить необходимое национальное единство для устранения коренных причин затянувшегося кризиса. Однако сейчас мы переживаем переломный момент. Приоритетной задачей является достижение мира и доставка как можно большего объема гуманитарной помощи для облегчения страданий гаитянского народа. Между тем, в связи с вызывающей тревогу ситуацией в области здравоохранения и учитывая то, как легко и быстро естественным образом распространяются болезни, наша страна, помимо других мер по защите населения Доминиканской Республики от угроз здоровью, реализует программы в сфере здравоохранения и активно осуществляет эпидемиологический надзор на своих границах.

В Гаити имеет место беспрецедентный гуманитарный кризис и кризис в плане безопасности. Необходимо незамедлительно принять меры для его устранения, как того требуют обстоятельства. Нельзя терять времени. Мы вновь призываем Совет Безопасности использовать все имеющиеся в его распоряжении ресурсы и средства, чтобы исправить ситуацию и не допустить распространения последствий кризиса за пределы соседней с нами страны. Одиннадцать миллионов гаитян требуют от единственной многосторонней организации, которая обладает для этого соответствующим мандатом и несет ответственность в этом отношении, принятия соответствующих мер.

Мы четко понимаем, что главной обязанностью Совета Безопасности является поддержание международного мира и безопасности. Однако эта обязанность не может быть выполнена, если соседи не могут по-братски обняться в мирной обстановке, чего жители Гаити сейчас лишены. Это важнейшая часть человеческой природы.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Белиза.

Г-н Фуллер (Белиз) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступить с этим заявлением от имени 14 государств — членов Карибского сообщества (КАРИКОМ).

Мы благодарим Специального представителя Генерального секретаря г-жу Хелен Ла Лим за ее сообщение и высоко оцениваем участие Объединенного представительства Организации Объединенных Наций в Гаити (ОПООНГ) в процессе стабилизации обстановки в стране.

КАРИКОМ по-прежнему крайне обеспокоено ситуацией в братской стране, Гаити. Мир, безопасность, стабильность и процветание — это законные устремления всех народов, и народ Гаити уже долгое время ждет их воплощения в жизнь. Однако достичь устойчивой стабильности в Гаити невозможно без долгосрочной стратегии устойчивого развития, направленной на укрепление институтов страны и ее экономики. Важнейшим аспектом стабильности, безусловно, является безопасность, а в Гаити продолжаются насилие со стороны бандитских группировок, сексуальное и гендерное насилие и похищения людей, которые подрывают безопасность, ведут к распространению в стране безза-

кония, гибели сотен гаитян и нарушению нормального функционирования гаитянского общества.

КАРИКОМ решительно осуждает непрекращающиеся боевые действия и деятельность бандформирований, фактически парализовавших страну. Подчеркиваем настоятельную необходимость укрепления потенциала Гаитянской национальной полиции в рамках согласованных усилий по полному восстановлению безопасности и обеспечению верховенства права. В этой связи главы правительств стран Карибского сообщества приняли к сведению обращенный к международным партнерам Гаити Сейчас главы правительств стран КАРИКОМ проводят внутренние консультации, чтобы определить, как лучше всего удовлетворить просьбу г-на Анри. Укрепление государственного аппарата безопасности должно также предусматривать принятие мер по борьбе с коррупцией и незаконными финансовыми и оружейными потоками. Совокупное воздействие этих бедствий непосредственную угрожает народу Гаити и может иметь побочные дестабилизирующие последствия для соседних государств региона.

КАРИКОМ глубоко обеспокоено тем, что банды продолжают блокировать топливный терминал, что лишает людей доступа к таким основным услугам, как медицинское обслуживание, подача безопасной и чистой питьевой воды и предоставление надлежащих санитарно-гигиенических средств; доступ к таким услугам является одним из основных прав человека, необходимых для поддержания жизни людей и сохранения их достоинства. Предоставление таких услуг также крайне необходимо для предотвращения широкого распространения холеры, случаи заражения которой, к сожалению, вновь зафиксированы в стране. Эта проблема должна быть незамедлительно решена, с тем чтобы не допустить повторения огромных страданий, пережитых гаитянами в прошлые годы. Серьезную озабоченность также вызывает обострение ситуации с нехваткой продовольствия. Миллионы людей испытывают острый голод, а в последнее время ситуацию усугубляют мировые цены на продовольствие и стремительно растущая инфляция. Гаити сталкивается сразу с несколькими кризисами, что ставит ее в крайне незавидное положение.

Считаем необходимым обеспечить, чтобы все национальные субъекты приняли участие в содержательном и конструктивном политическом диало-

ге, руководствуясь духом компромисса. Для устранения существующей политической пропасти, укрепления доверия и эффективного содействия политическому процессу необходимо оставить в стороне личные и узкие интересы. Однако гаитянский народ не может сделать все это в одиночку. Он нуждается в существенной поддержке со стороны различных региональных и международных партнеров и своих партнеров по Западному полушарию, которые должны оказать ему помощь в осуществлении дальнейших действий. КАРИКОМ, ценным членом которого является Гаити, готово задействовать свои инструменты и возможности для оказания поддержки в осуществлении избирательного процесса и предоставления добрых услуг в рамках диалога с национальными субъектами. Нельзя также сбрасывать со счетов потенциальную роль и вклад в эту работу Сообщества государств Латинской Америки и Карибского бассейна, Организации американских государств и Африканского союза. Усилия по решению кажущихся непреодолимыми проблем, с которыми сталкивается гаитянский народ, должны предприниматься прежде всего под руководством и при непосредственном участии в них самих гаитян. В этой связи решающее значение имеет проведение инклюзивного межгаитянского диалога со всесторонним и равноправным вовлечением в него женщин и молодежи и с одновременным запуском процесса национального примирения.

Подтверждаем нашу солидарность с гаитянским народом в устранении коренных причин нестабильности и отсутствия безопасности в стране. Низкий уровень развития Гаити, сохраняющийся в течение длительного времени, не может рассматриваться в отрыве от исторической несправедливости, которой она подверглась в результате порабощения, колониализма и империализма. Поэтому благородное дело восстановления справедливости больше нельзя обходить стороной. Мы не должны допустить, чтобы усталость от ситуации в Гаити стала частью нашего коллективного сознания. Мы должны и далее проявлять сострадание в ходе урегулирования гаитянского кризиса. На нас лежит важнейшая обязанность продолжать делать все возможное для исправления ситуации в Гаити и помогать нашим братьям и сестрам, которые из всех сил стараются открыть новую страницу в истории своей страны и которые, несомненно, заслуживают этого.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово наблюдателю от Международной организации франкоязычных стран.

Г-жа Контолеонтос (*говорит по-французски*): От имени Генерального секретаря Международной организации франкоязычных стран г-жи Луизы Мушикивабо я хотела бы поблагодарить членов Совета Безопасности и лично Вас, г-н Председатель, за приглашение принять участие в сегодняшнем заседании, посвященном ситуации в Гаити. Хочу поблагодарить также Специального представителя Генерального секретаря и главу Объединенного представительства Организации Объединенных Наций в Гаити за ее сообщение. Приветствую участие в сегодняшнем заседании министра иностранных дел и по делам религий Гаити г-на Женё, министра иностранных дел Доминиканской Республики г-на Альвареса Хилия и представителя Белиза.

Международная организация франкоязычных стран неизменно демонстрирует свою солидарность с Гаити на политическом треке, а также оказывает техническую поддержку различным учреждениям страны. Наша Генеральный секретарь регулярно собирает представителей государств и правительств, входящих в состав нашей организации, для обсуждения ситуации в Гаити. Она сформировала две миссии для определения путей и средств мирного и консенсусного урегулирования проблем, с которыми сталкивается страна. В последние несколько месяцев проводятся консультации с различными двусторонними и многосторонними партнерами в целях содействия согласованным усилиям по решению проблемы межгаитянского диалога.

Что касается технической поддержки, то Организация франкоязычных стран продолжает разрабатывать программы сотрудничества в целях укрепления системы образования Гаити, политической стабильности и демократии в этой стране, а также в целях наращивания потенциала национальных учреждений в таких областях, как, например, проведение выборов и обеспечение верховенства права. В сотрудничестве со Структурой «ООН-женщины» мы приступили к реализации инициативы, направленной на расширение возможностей женщин-кандидатов участвовать в политическом руководстве страной. В партнерстве с ЮНЕСКО молодые гаитяне, работающие в средствах массовой информации, прошли обучение основам журналистики, методо-

логии проверки фактов и профессиональным подходам к освещению выборов.

Ситуация в Гаити вышла из-под контроля. Кризис в области безопасности перерос в глубоко укоренившийся политический кризис, а в последнее время и в гуманитарный кризис. Ситуация с безопасностью человека продолжает ухудшаться прежде всего в таких областях, как продовольственная безопасность, состояние окружающей среды, здравоохранение и физическая безопасность, а также в связи с деятельностью вооруженных бандформирований. Безопасности в стране угрожают хорошо известные всему населению страны внутренние субъекты. Эти банды практикуют насилие и организуют похищения людей. Они фактически захватили в руки власть и не дают государственным органам осуществлять свои суверенные функции по обеспечению внутренней безопасности. Отсутствие безопасности и нищета подпитывают друг друга, а рост нищеты создает многочисленные возможности для сетей организованной преступности, которые все чаще вербуют в свои ряды молодежь, что образует порочный круг, который необходимо срочно разорвать.

Кроме того, в состоянии застоя уже несколько лет находится национальное производство. Гаити производит только 13,6 процента потребляемого населением риса — основного продукта питания в стране. Снижение экономической жизнеспособности и кризис политической легитимности страны не позволяют государству эффективно бороться с распространением и применением в стране стрелкового оружия и легких вооружений, особенно негосударственными субъектами. Кроме того, Гаити нуждается в помощи в возобновлении сельскохозяйственного производства и деятельности обрабатывающей промышленности в целях существенного сокращения безработицы среди молодежи.

Что касается политической ситуации, то о наличии трудностей в организации конструктивного национального диалога с учетом сложившихся в стране условий свидетельствует провал недавней инициативы гражданского общества по подписанию политического соглашения между премьер-министром и оппозиционными группами. Сохраняющийся политический тупик усиливает негативное отношение к политической и экономической элите.

В настоящее время Гаити остро нуждается в восстановлении безопасности и в реагировании на гуманитарный кризис. Сложившаяся ситуация представляет собой серьезную и реальную угрозу стабильности и безопасности во всех других странах Карибского бассейна, Северной и Южной Америки и за их пределами. Международная организация франкоязычных стран всецело поддерживает предлагаемые ее партнерами варианты и инициативы в этом отношении, а также нынешнюю инициативу Совета по введению санкций против лидеров бандформирований и их сторонников. Мы намерены продолжить информационно-разъяснительную работу с целью обеспечить, чтобы борьба с бандами стала даже более приоритетной задачей, чем организация выборов.

В своем коммюнике от 6 октября наша Генеральный секретарь осуждает продолжающиеся грабежи и насилие в Гаити. Она призывает принять национальные и международные усилия, чтобы отреагировать на эту чрезвычайную гуманитарную ситуацию, а национальные власти и все

национальные заинтересованные стороны - создать условия, которые позволят организовать доставку в страну товаров первой необходимости и топлива, что необходимо для обеспечения надлежащего функционирования служб здравоохранения и обеспечения населения питьевой водой. Приветствуем отношения, установившиеся с Карибским сообществом, с которыми мы работаем сообща, чтобы помочь заинтересованным сторонам в Гаити выработать решения. Организация франкоязычных стран по-прежнему намерена содействовать проведению межгаитянского политического диалога, опираясь на поддержку международного сообщества, и готова внести свой вклад в мобилизацию усилий партнеров с этой целью.

Председатель (*говорит по-французски*): Список ораторов исчерпан.

Сейчас я приглашаю членов Совета на неофициальные консультации для дальнейшего обсуждения этого вопроса.

Заседание закрывается в 17 ч 00 мин.